

天长“法律明白人”助推法治乡村建设

本报讯 9月6日,天长市仁和集镇仁和社区的法治服务工作室,社区“法律明白人”郑曙正在接待来访村民。村民王德春找上门来咨询有关法律问题,老王发展水产养殖已好几年了,此前是在自家小池塘里养的,现在想扩大规模,做得规范一些,却不知道有哪些法律法规需要注意,得知社区当天有“法律明白人”在帮大家讲解有关法律事项,于是就兴冲冲地赶来了。

“以前咨询法律问题,想找个人很难,现在‘法律明白人’就在身边,真是太方便了。”王德春开心地说。

“法律明白人”是法治乡村建设的带头人,在挑选任用过程中,天长市统筹指导各镇(街道)村

(社区)坚持工作原则、严把挑选关口,扎实推进镇村“法律明白人”队伍建设。

仁和集镇主要从村(社区)干部、党员、人民调解员、大学生村官、致富能手等12类人员中优先挑选“法律明白人”,以村(社区)为单位,按照村民自荐或村两委推荐、考核上岗的程序,认定“法律明白人”66名。该镇除利用集中培训、驻村法律顾问进村培训等方式,还利用干部远程教育系统、村民夜校、基层社会治理视频系统,定期开展主题普法讲座、直播间,完善“法律明白人”培训体系,切实提升“法律明白人”学法主动性。该镇不断引导“法律明白人”深入群众,将群众的所思、所想、所急、所盼、所怨,整理成社情民意信息,收集并上

报,及时掌握基层治理动态,对症下药,成为法治乡村建设中不可或缺的重要力量。

自“法律明白人”培养工程实施以来,天长市以增强乡村群众安全感、获得感、幸福感为目标,创新措施着力打造“法律明白人”特色品牌,做到“四个结合”,即“法律明白人”培养工作与综治网格管理、乡村振兴、人民调解、扫黑除恶相结合。截至目前,该市已培养“法律明白人”1052名,他们工作生活在乡村,成为基本信息的“采集员”、政策法规的“宣传员”、帮扶解困的“服务员”、化解矛盾的“调解员”和收集社情民意的“信息员”,在法治乡村建设中发挥着中坚和骨干作用。

(胡建国 张晓娟 沈连娟)

南谯法院集中为31名工人发放工资

本报讯 “感谢法院,这么快就帮我们讨回了拖欠的血汗钱。”一位工人兄弟满怀激动地说。近日,南谯法院为31名工人集中发放工资执行款23万余元,以实实在在的护“薪”行动让当事人更暖心。

据了解,2018年,周某等31名工人进入滁州某装卸公司从事分拣工作,后滁州某装卸公司一直拖欠工资款未给付。经过多次讨薪无果后,周某等人向法院提起诉讼。经调解,双方当事人自愿达成调解协议,滁州某装卸公司同意支付周某等31人工资款共计23万余元。调解后,该公司未予履行,周某等人申请南谯法院强制执行。

因案件涉及劳动者报酬的民生类案件,且涉及工人人数较多,南谯法院立即开通绿色通道,决定将该31起案件合并执行,指定3名法官集中统一办理。立案当日,执行法官即通过速执程序,迅速对该装卸公司名下财产进行查询,并冻结其账户,但该公司账户中的余额根本不足以清偿所有工资。执行法官多次联系被执行人敦促履行义务,但该公司表示因债务较多,已无法经营,目前根本没有收入来源。考虑到该公司财产及运营现状,强制措施也无法执行到财产,执行法官遂决定再次联系该公司负责人张某,表明拒不支付劳动报酬涉嫌刑事犯罪,通过反复释法析理,最终

张某主动告知执行法官,装卸公司在安徽某快递公司尚有外包服务费几十万元未结算。

了解情况后,执行法官立即前往该快递公司所在地合肥沟通协调,该快递公司得知是为支付工人薪资,表示一定积极配合法院执行,同时向武汉总公司报批,在多方通力协作下,最终23万余元工资款终到账。

8月30日上午,南谯法院执行局举行工人工资集中发放仪式,历时一个多小时,将23万余元工资款全部发放到31名工人手中,以最快速度兑现工人合法权益。

(王露露)



凤阳“三式”并举上好法治教育第一课

本报讯 新学期伊始,凤阳县“三式”并举上好新学期“法治教育第一课”。“沉浸式”走脑入心。组织中、小学生走进青少年法治教育实践基地,在“模拟法庭”活动现场,通过“庭审”场景体验,法官、律师专业点评、以案释法,使同学们直观地感受到法律的尊严和权威,并在潜移默化中开阔了法治视野,增强了法治意识。

“互动式”生动活泼。举办“法治护航健康成长”主题班会(队)会,通过演讲比赛、游戏闯关、有奖问答等融知识性、趣味

性、娱乐性于一体的形式,普及未成年人权益保护、治理校园霸凌、预防电信诈骗、杜绝毒品等相关法律常识,讲好法治故事。

“融合式”结对共建。推动律师事务所、法律服务所与学校“结对”共建法治校园,当好学校法律顾问,提供公益“法治体检”,强弱点、补短板,促进依法治教、依法治校各项举措落地落实,营造有利于青少年健康成长的良好法治校园环境。

(张树虎 郭兰)

南谯打造社区矫正心理矫治品牌

本报讯 今年以来,南谯区从教育帮扶项目入手,积极打造“从心出发,看见阳光”社区矫正心理矫治品牌,通过系列心理矫治活动帮助社区矫正对象扭转认知偏差,合理调节情绪,保持阳光乐观心态。

心理测评查病灶。通过心理测评对社会矫正对象的危险程度、心理行为、素质缺陷等进行综合分析,建立社区矫正对象心理健康档案,为分类教育、个性化矫正提供方案建议。

个案咨询疏心结。通过“一对一”个案访谈形式对心理状态异常的社区矫正对象进行危机干预及心理疏导,从源头纾解他们的极端思想,化解不良心理状态带来的危险后果。

心理讲座保健康。开设有针对性的心理讲座,提高社区矫正对象心理健康水平,引导其端正态度,自觉接受矫正,积极融入社会。

主题团辅促融入。每月分类开展主题团辅活动,有针对性地进行心理沟通疏导等普适性干预,使社区矫正对象封闭的心灵得以打开,有效降低再犯罪率,推动其重新融入社会。

(陶礼堂)

对象进行危机干预及心理疏导,从源头纾解他们的极端思想,化解不良心理状态带来的危险后果。

心理讲座保健康。开设有针对性的心理讲座,提高社区矫正对象心理健康水平,引导其端正态度,自觉接受矫正,积极融入社会。

主题团辅促融入。每月分类开展主题团辅活动,有针对性地进行心理沟通疏导等普适性干预,使社区矫正对象封闭的心灵得以打开,有效降低再犯罪率,推动其重新融入社会。

(陶礼堂)

十字镇讲好“开学法治第一课”

本报讯 为加强法治校园建设,营造青少年学生健康成长的良好法治氛围,让师生进一步学习强化未成年人防欺凌、防溺水、防性侵、防诈骗等知识,9月6日,全椒县十字司法所、十字综治办联合安徽衡远律师事务所走进十字小学校园,给全校180余名师生上了一堂精彩的“开学法治第一课”。

律师根据学生的年龄和心理特征,

运用通俗易懂的语言,讲解校园欺凌、溺水事件、网络诈骗、性侵犯等方面真实案例,就如何做好自我防护,如何利用法律武器维护自身合法权益向大家普及法律知识,引导学生们树立法治意识和安全意识,提升法治观念和道德观念,培养正确的人生观和价值观,争做遵纪守法、尊老爱幼、尊师重道的好学生。

(董蔓菁)

大墅镇法治第一课“典”亮安全行

本报讯 为增强学生法治意识,让学生做到自觉学法、尊法、守法、用法,养成遇事找法、解决问题靠法的习惯,9月6日,全椒县大墅幼儿园法治副校长为全园幼儿带来了一节精彩生动的法治课。

以“未成年人保护”为主题,法治副校长结合同学们的日常学习和生活实际,用生动的事例、通俗易懂的语言进行了授课。从认识民法典、民法典如何贯彻人的一生活等内容进行深入浅出的

授课。与幼儿们开展积极互动,设置趣味有奖问答环节,通过原有案例讲解延伸、设想场景,并提出疑问,用幽默诙谐又紧贴校园生活的语言解疑答惑,课堂气氛活跃,为孩子们带来了一堂形式新颖且生动活泼的《民法典》法治课,课堂上还播放了法治微视频,用黑猫警长的动画角色让法治的种子在孩子的心中生根发芽。

(方小君)

“法院+工会”解决农民工欠薪难题

本报讯 近日,琅琊区人民法院“法院+工会”劳动争议诉调对接工作室成功调解一批劳务合同纠纷。

2020年至2021年,唐某等16名农民工经上海某建设集团有限公司员工王某安排,在该公司承包的某项目工地上从事水电工工作。2021年底,施工完毕后,王某向唐某等人出具一份欠条,承诺该公司于2022年春节前付清所有工资。到期后,唐某等人多次索要工资无果后,向法院提起诉讼,要求该公司及王某某支付拖欠的工资。

案件进入诉前调解程序后,“法院+工会”劳动争议诉调对接工作室的调解员当即安排面对面调解。调解当日,王某某却表示唐某等人索要的工资金额有误。调解员根据双方提交的工资单、结算单、工友证明等证据,确定了唐某等人被拖欠工资共计176465元。金额核实后,王某某又以公司资金周转困难为由,表示一时无法筹集工资款。在调解员的释法明理下,唐某等人与该公司及王某某达成调解协议,约定11月30日前一次性结清全部工资。

(谢沈梅 何鸣)

司法为民暖人心 群众满意送锦旗

本报讯 “麻烦找下王法官,我是来送锦旗的,我要当面感谢他。”9月7日,凤阳法院小岗村人民法庭服务大厅,一名手持写有“秉公执法,清正廉洁”锦旗的群众激动地对工作人员说。

2022年,曹某某跟随本村村民在某公司打工,6月11日,曹某某在出门倒剩饭时被张某某骑行的摩托车撞倒受伤,共住院17天,伤情诊断为多处骨折等。经鉴定,曹某某被评定为十级伤残,误工费、护理费、营养期分别为120天、60天、60天。张某某认为在为其公司工作

期间发生的事故系职务行为所致,双方产生争议为此曹某某向凤阳法院提起民事诉讼。

立案后,承办法官在庭审中认真梳理争议焦点,对双方当事人举证质证及陈述细致分析,耐心向双方当事人释明法律关系,指导当事人举证、质证。整个办案过程中,法官平等保护双方当事人的合法权利。最终判决被告某公司于判决生效后三日内赔偿曹某某138652.28元,判决生效后该公司主动履行,至此,该案画上圆满句号。

(许聪)

大学新生收“反诈大礼包”

9月9日,琅琊区人民法院联合滁州市中级人民法院来到滁州学院新生报到处,为新生们送上开学“反诈大礼包”。

“同学们,快来领取你们的新生入学礼包,学习反诈知识!”活动现场,法院干警们向前来报到的新生们卖力“吆喝”。展台前,法院干警结合最近热映的电影《孤注一掷》,向学生们讲解了常见的诈骗套路,并提醒他们对陌生电话时刻保持警惕,增强防范意识。

刚领到军训服的新生,带着孩子前来报到的家长……干警们穿梭在校园内热情宣传,并向新生们送上了反诈大礼包,让反诈知识入耳更入心。

卓圆/文 何鸣/图



琅琊区整改应急管理安全问题除隐患

本报讯 连日来,琅琊区城管执法局西涧中队紧密联动街道和村级组织,依法对省、市、区三级应急管理部门通报的3起违法搭建活动板房与集装箱经营行为进行拆除整改,及时消除安全隐患。

据悉,这3起通报分别位于滁定路和世纪大道两侧。该区域城管执法局收到通报后,立即指令辖区西涧执法中队前往核实处置。经中队与街道和属地太平村现场调查核准,当事人汪某为企业经营宣传需要,未经审批擅自搭建路边并排放置了2个集装箱,面积24平米,并且在集装箱上侧违规安装了商业宣传广告;离此不远,二手车经营户尹某

也在路边不远的原征迁房屋旁边违法搭建了10平米的简易房用于办公经营;而位于世纪大道西涧新村疏导点的小商品经营户杨某,也打着无处放置经营商品的幌子在承租房屋旁边违章搭建披棚。上述违法建设行为地点虽然不同,却严重违反法律规定,扰乱了城乡规划秩序,并且这3户简易搭建行为还存在着安全隐患。随后,执法人员与村干部数次上门挨个约谈,耐心细致地讲法规、谈危害,最终促使3位当事人认识到问题的严重性,彻底撤离和自拆了上述存在的违法建设。

(温仕兵 吕格林 王峰)

为“电诈”提供银行卡,判了!

本报讯 “用我的卡,我有四张银行卡。”近年来,电信网络诈骗频发,一些人为了蝇头小利,出售、出租银行卡为他人实施犯罪提供支付结算帮助,这种看似轻松的赚钱方式,其实已经涉嫌违法犯罪。

近日,天长市人民法院依法审结了一起帮助信息网络犯罪活动罪案件,依法判处被告人李某有期徒刑六个月,并处罚金人民币一万元。

5月1日,李某经其表弟张某介绍,与张某的同学取得联系,并同意提供银行卡为帮助他人信息网络犯罪提供资金支付结算帮助。5月2日、5月4日,李某经该同学介绍将其银行卡先后两次提供给

他人使用,共提供四张银行卡,接受转入涉案资金总额7万余元。李某于5月8日被公安机关抓获。

该院认为,李某明知他人利用信息网络实施犯罪,而提供支付结算帮助,情节严重,其行为已构成帮助信息网络犯罪活动罪,依法应予惩处。公诉机关指控的事实和罪名成立。综合考虑被告人的犯罪事实、情节、危害后果及悔罪表现,遂作出以上判决。

法官提醒,切勿轻信网络、社交软件以及身边“好友”说的高薪兼职,贪小利而出借、出售银行卡,沦为电信网络诈骗的帮凶,这不仅会被列入不良信用用户,还将承担相应法律责任。

(李炳旺 陈思雨)

“顺手牵羊”偷电动车 “财迷心窍”终落法网

本报讯 不义之财不可取,贪念害人终害己。8月29日,琅琊区人民法院公开审理了一起盗窃罪案件,依法判处被告人方某某拘役三个月,缓刑六个月,并处罚金人民币二千元。

6月11日,方某某在琅琊区某广场准备骑电动车回家时,发现旁边停放的一辆电动车钥匙未拔,便临时起意将该电动车及头盔盗走。7月13日,滁州市公安局琅琊分局将方某某抓获。经滁州市发展和改革委员会市辖区物价价格认证中心认定,被盗的电动车及头盔价值2720元。

法院审理认为,被告人方某某以非法占有为目的,窃取他人财物,其行为已构成盗窃罪。被告人方某某到案后如实供述犯罪事实,系坦白,且认罪认罚,依法从轻处罚。根据方某某的犯罪情节和悔罪表现,法院遂作出如上判决。

法官提醒:广大市民在外停车时,要将电动车停放在有人看管或是监控覆盖区域,不要停在偏僻之处。如若被盗,及时报警。同时,不要贪图便宜购买赃车,买旧车时需核实确认车辆来源,明知赃车却依然购买和销售的也属于违法犯罪行为。(储 鹏)

吃霸王餐拒付款 老赖车辆被扣押

本报讯 男子拖欠餐馆5万余元餐费拒不给付还躲避执行。9月1日,南谯法院成功扣押被执行人车辆,有效维护了申请执行人的合法权益。

2012年至2017年期间,周某多次前往邻居张某经营的土菜馆用餐,每次用餐后,周某都是赊账。张某经统计周某共在其店内欠账92次,累计金额5.3万余元。后张某拿着“账单”多次上门催债,周某不仅不还账,竟然还恶语相向,张某遂一纸诉状将周某诉至法院。法院经审理,判决周某支付张某欠款5.3万余元及利息。判决生效后,周某一直未履行法定义务,张某申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行法官向被执行人周某送达了执行通知书、报告财产令等法律文书,对被执行人名下财产进行多轮线上、线下查控,除发现被执行人周某名下有一辆轿车外,未发现有其他可供执行的财产。执行法官当即对车辆进行查封,但因周某电话打不通,且人、车无踪影,故迟迟未能对车辆采取扣押措施,执行陷入困难。

9月1日上午9点,执行法官接到申请执行人提供线索,被执行人在南谯区施集镇某村承包了鱼塘正在该地养鱼,其名下还有一辆红色尼桑牌汽车也停放在鱼塘处。执行法官立即组织干警赶往该地,然而却扑了个空,现场走访,核实到周某确实承包了该处鱼塘,且近期一直在此处养鱼,据此,执行法官分析周某是否会前往附近集镇卖鱼,当即决定前往集镇一探究竟,恰好在路边发现了周某的红色尼桑牌汽车。经当场核实车辆信息无误后,顺利将查封车辆扣押至法院并将对涉案车辆进行司法拍卖。

(吴丽君 王露露)